

惠州市社会科学界联合会

关于开展学习领会党的十九届六中全会精神 认真贯彻落市第十二次党代会决策部署 有关课题研究的函

市直有关单位、惠州学院科研处、高职院校、研究机构：

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，体现了党中央对党的百年奋斗的新认识，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。中国共产党惠州市第十二次代表大会对今后 5 年工作作出重大部署，提出要奋力打造珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和更加幸福国内一流城市。全市哲学社会科学界应当积极行动起来，认真学习深入研究会议精神，对有关重要问题进行研究，为惠州高质量发展贡献社科智慧和力量。

为了引导和组织全市社科界开展这方面的研究，我会列出如下选题方向，希望各市直有关单位、高校和研究机构组织力量，把基础理论研究与应用对策研究融合起来，以问题为导向，以调研为基础，对我市的高质量发展提出针对性、有新意、可操作性的行动方案或对策建议。我会将择优在《惠

州社科智库专报》上刊发，供决策参考。稿件一经采用即奉稿酬；如获市委、市政府领导肯定性批示，给予作者一定奖励。请予支持为盼。

附件：课题选题方向及投稿须知



附件

课题选题方向及投稿须知

一、课题选题方向（可自行拟定具体题目）

1. 惠州打造珠江东岸新增长极研究（市党代会报告提出：持续做大经济总量，快速提升发展能级，人均地区生产总值达到全省上游水平，城市综合实力迈入国内一流，真正成为比肩佛莞的湾区强市，成为强力撑起大湾区发展的新一级）

2. 惠州打造粤港澳大湾区高质量发展重要地区研究（市党代会报告提出：不仅要做大总量规模，还要实现结构、效益和可持续发展相协调，经济运行的韧性和抗风险能力明显增强，石化能源新材料和电子信息两大支柱产业竞争力走在全国第一方阵前列，跻身世界一流）

3. 惠州打造更加幸福国内一流城市研究（市党代会报告提出：坚持人民至上，持续擦亮惠民之州品牌，促进共同富裕，人民生活品质和社会福利达到国内先进水平，大幅提升城市美誉度、影响力，建设更加宜居宜业宜游、令人向往的现代优美花园城市，彰显青春活力新形象。）

4. 惠州实施深度融深融湾行动研究（市党代会报告提出：推进产业深度融合，携手提升产业基础能力和产业链水平，打造成为大湾区世界级先进制造业基地不可或缺的一席）

5. 惠州强化大湾区东部枢纽门户地位研究（市党代会报告提出：发挥惠州作为珠三角连接粤东北及闽赣的门户作用，打造承东接西、连南带北的交通枢纽）

6. 惠州港打造大湾区乃至全国南北出海新通道研究（市党代会报告提出：推进港口基础设施建设，推动“海陆空铁”

多式联运无缝衔接，打造大湾区乃至全国南北出海新通道）

7. 惠州推进县（区）差异化高质量发展研究（市党代会报告提出：贯彻省委“一核一带一区”区域协调发展要求，支持各县（区）依据自身基础条件、资源禀赋走差异化发展之路）

8. 惠州建成世界级绿色石化产业高地研究（市党代会报告提出：惠州集聚了众多世界级石化巨头，既有炼化规模又有顶尖技术，还布局了新材料等中下游产业，最有条件打造世界级绿色石化产业高地）

9. 惠州联动打造世界水平数字产业基地研究（市党代会报告提出：要牢牢把握产业数字化、数字产业化趋势，强化与广深佛莞等城市产业链协同，提升产业链自主可控能力，增强产业韧性和核心竞争力）

10. 惠州打造大湾区清洁能源中心研究（市党代会报告提出：要统筹推进核电、风电、光伏、水电等清洁能源产业发展）

11. 惠州加快建设国家创新型城市研究（市党代会报告提出：围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，坚持把培育引进高新技术企业作为提升创新能力的重要抓手，实施高企数量三年倍增计划，支持“专精特新”企业发展）

12. 惠州建设深圳创新资源首要承接地和科技成果转化首选地研究（市党代会报告提出：积极参与国际科技创新中心建设，对接广深港澳科技创新走廊，高标准打造潼湖生态智慧区等合作平台，建设深圳创新资源首要承接地和科技成果转化首选地）

10. 惠州建设绿色低碳城市研究（市党代会报告提出：

加快绿色制造体系、绿色低碳园区、绿色低碳工厂建设，推动建筑、交通、农业领域绿色低碳发展）

11. 惠州推动产业绿色低碳转型数字化转型研究（市党代会报告提出：我们要坚持创新引领，锚定“2+1”现代产业集群不动摇，加快推动绿色低碳转型、数字化转型，不断提升产业综合竞争力，夯实高质量发展基础）

12 惠州提升基本公共服务质量和水平研究(市党代会报告提出：要坚持在发展中保障和改善民生，尽力而为、量力而行，政府过紧日子，让群众过好日子，持续提升基本公共服务质量和水平）

13. 惠州大力发展生命健康产业研究（市党代会报告提出：大力发展中医药等生命健康产业，加快健康惠州建设，打造省级区域医疗中心，建好用好县（区）“第二人民医院”，推动优质医疗资源向基层下沉）

14. 惠州构建“家门口”公共服务体系研究（市党代会报告提出：构建“家门口”公共服务体系，让长者服务围着老人转，让儿童友好成为全社会事业，着力解决新市民和青年人住房问题，满足各年龄段居民多元化需求，让每一位惠州人都能切身感受到惠民之州的关怀和温暖）

15. 惠州建设优美花园城市研究（市党代会报告提出：要坚持以人与自然和谐共生，全域统筹规划建设“城在山水中、家在花园里”的优美花园城市，加强城市风貌管控和重要片区城市设计，打造“两江四岸”碧道，优化提升西湖及周边区域环境，建设舒适宜人的“城市客厅”）

16. 惠州建设城市运行“一网统管”系统研究（市党代会报告提出：推进智慧城市建设，构建大城管格局，实施精

细化管理，实现城市运行“一网统管”，让惠州更加聪慧、更加优美）

17. 惠州焕发岭东名郡时尚魅力研究（市党代会报告提出：要把提升软实力与增强硬实力相结合，深挖城市精神内涵）

18. 充分运用现代传播媒介提升惠州城市形象和美誉度研究（贯彻市党代会报告关于焕发岭东名郡时尚魅力的要求，进一步加强城市形象传播的战略规划和战术运用，通过创新外宣载体、策划主题活动、拓展渠道平台、推进联合推广等举措，实现惠州城市形象和美誉度全方位的质的提升）

19. 惠州建设社会治理共同体研究（市党代会报告提出：建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体）

20. 新任乡镇领导干部联系服务群众、解决实际问题能力研究（市党代会报告提出：坚持正确选人用人导向，加强高素质专业化干部队伍建设，建立完善干部工作“五大体系”，选优配强领导班子。全面落实加强党的基层组织建设三年行动计划，创新实施镇村干部“大储备”，高质量完成县镇村换届工作）

21. 惠州以城带乡全面推进乡村振兴研究（市党代会报告提出：要统筹城乡资源，以城带乡、以工补农，同步推进“五大振兴”，实现乡村振兴走在大湾区前列）

22. 惠州优化城乡空间发展格局研究（市党代会报告提出：乡村振兴不是把乡村变城市，而是要保留乡村肌理，留住乡风乡韵乡愁，让秀美乡村和繁华都市相得益彰）

23. 惠州推动农村一二三产业融合发展研究（市党代会报告提出：农村三产深度融合，是乡村产业振兴的必由之路）

24. 惠州实施美丽乡村建设行动研究（市党代会报告提出：要有序推进乡村建设，实施“九大攻坚”行动，因地制宜编制村庄规划，坚决防止人造景观过度开发、千村一面大拆大建）

25. 惠州健全新型乡村生活体系研究（市党代会报告提出：如何在山清水秀、恬静优美的乡村中，享受到与城市一样的现代品质生活，是乡村振兴面临的一个重大课题）

26. 惠州打造一流营商环境高地研究（市党代会报告提出：加快建设服务型政府，提升整体行政效能，高标准完善市场体系）

27. 坚持和加强党的全面领导研究（市党代会报告提出，以实际行动忠实践行“两个维护”，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑砥砺精神，织密建强上下贯通、执行有力的组织体系，加快建设高素质专业化干部队伍，持之以恒正风肃纪反腐，充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导核心作用）

二、投稿须知

1. 注重调研。针对突出问题，深入实际开展调研，尽量用第一手资料说话，努力做到有根有据，实事求是。

2. 注重创新。解放思想，勇于探索，力求提出新观点、新思路、新对策，具有一定的前瞻性。

3. 注重可操作性。针对问题提出对策建议，力求做到务实管用，合情合理，具有可操作性。

4. 注重可读性。咨询报告的主题要鲜明，条理要清晰，逻辑要严密，术语要规范，文字要简练，语言要流畅，风格要平实。

5. 严格遵循学术规范，尤其是不能抄袭，材料、数据不能造假，不能一稿多投。

6. 稿件篇幅一般为 3000-5000 字，原则上不超过 5000 字，文稿前写一则 180 字左右的提要。

7. 倡导团队攻关、协同创新。撰稿人姓名职务职称列在正文之后，同时写明作者联系方式。

8. 投稿不设截止时限，随时欢迎来稿，优稿优酬。

9. 投稿邮箱：hzsk2890993@huizhou.gov.cn，联系人：孙晓说，0752-2890993。